

# 法國巴黎槍案 3 死 3 傷 疑犯承認涉種族主義

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：法國巴黎市中心第十區一處街道 23 日中午發生槍擊案，一名白人槍手先後在一間庫爾德文化中心、一間庫爾德咖啡室和一間理發店開槍，造成最少 3 死 3 傷。槍手被捕後向警方承認，自己是種族主義者。

法國檢方透露，槍擊事件目前已經造成包括兩男一女在內的 3 人死亡，另有至少 3 人受傷，其中一人傷勢危殆。槍手當場被捕。

疑犯是一名 69 歲的白人退休火車司機，有多次使用武器犯罪的歷史。一年前，他曾因用軍刀襲擊巴黎移民營地的難民而被拘留，並因種族主義犯罪被臨時拘禁，本月 12 日剛獲釋。法新社引述消息人士的說法稱，疑犯向警方承認自己是一名“種族主義者”。槍手已經因涉嫌謀殺、謀殺未遂、非法持有

武器等罪名被拘留。周六上午，巴黎檢方對其的拘留期限延長 24 小時，並以“種族主義動機”的罪名追加指控。

槍擊事件在巴黎第十區引起了恐慌，該區有大量庫爾德人居住。2013 年，三名庫爾德女性活動人士在巴黎同一地區遇害，深深震撼了法國的庫爾德僑民。上述槍擊案發生數小時後，大批庫爾德人在事發現場示威游行，要求司法公正，並與警方衝突，警方則動用催淚瓦斯，試圖驅散人群，現場一度陷入混亂，多輛汽車受損，數名警察受傷。

法國總統馬克龍譴責事件，“在巴黎市中心這起令人發指的襲擊中，庫爾德人成為目標”。德國總理朔爾茨、美國國務卿布林肯 23 日在發推文譴責了此次槍擊事件，並為遇難者哀悼。



法國巴黎中心區 23 日發生槍擊案，法國警察和消防員封鎖街道。  
路透社

# 特朗普身背四項罪名或被刑事起訴

【法治日報】當地時間 12 月 19 日下午，美國國會眾議院國會山騷亂調查委員會表決建議美國司法部刑事起訴前總統特朗普。調查委員會投票一致決定，建議美國司法部以四項刑事罪名起訴前總統特朗普，分別為妨礙官方程序、密謀欺詐聯邦政府、串謀做虛假陳述以及煽動或協助叛亂。雖然這些建議不具有法律約束力，但仍然是美國歷史上國會第一次要求將一名前總統移送刑事起訴。

《紐約時報》稱，這是美國歷史上國會首次將前總統移交刑事起訴，標誌着委員會對特朗普為期一年半的緊張調查來到尾聲。英國廣播公司(BBC)19 日分析認為，這一表決為調查委員會 18 個月以來的調查畫下戲劇性句號。

## 歷史第一次

據美聯社報道，國會山騷亂調查委員會 19 日舉行最後一次公開聽證會。委員會副主席、共和黨籍眾議員切尼指責時任總統特朗普在國會山騷亂事發時未能立即予以阻止，是“明顯的失職”，特朗普“不適合擔任任何職務”。之後，這個由 7 名民主黨人、2 名共和黨人組成的委員會一致投票決定，將刑事指控提交給司法部。

委員會成員、眾議員杰米·拉斯金在宣布指控時說，“叛亂是對美國權威的反抗，這是一項嚴重的聯邦罪行，這是憲法規定的”。

據美國有線電視新聞網(CNN)報道，委員會主席、民主黨人本尼·湯普森在公開聽證會上表示，特朗普知道自己輸掉了 2020 年的選舉，但他還試圖通過多種計劃留任，企圖推翻選舉結果

並阻止權力移交。他召集了一群暴徒到華盛頓，把他們引向了國會大廈，告訴他們“拼命戰鬥”。

《紐約客》雜誌網站稱，在一份長達 154 頁的調查結果摘要中，該委員會表示，對於 2021 年 1 月 6 日的國會山騷亂，特朗普比其他任何人都負有更大的責任。“如果沒有他，1 月 6 日的所有事件都不會發生。”

路透社報道說，在與 1000 多名證人面談並收集了數十萬份文件之後，民主黨領導的特別委員會向司法部提出了這一要求，這標志着美國國會歷史上第一次針對一位前總統提交刑事轉介。

CNN 稱，儘管該委員會提出了所謂的“司法路綫圖”，但它沒有權力審判特朗普，它的決定對司法部沒有約束力。司法部有自己的調查，而起訴決定的要求也比委員會的政治策略標準更高，相關的潛在指控也幾乎沒有先例。“起訴一位已將暴力作為政治工具的前總統以及白宮競選人的嚴重性，意味着司法部面臨美國歷史上最嚴重的進退兩難局面之一。”

除“國會山騷亂”調查，特朗普還被牽扯進其他幾項調查，涉及處理機密文件不當、特朗普集團稅務問題等。

## 特朗普反擊

調查委員會的決定公布後，特朗普對此立即展開反擊，稱這些“虛假指控”的目的是阻止他重返白宮，“殺不死我的東西會讓我更強大”。

《紐約郵報》報道說，特朗普對特別委員會的決定“不屑一顧”。他在自己的社交媒體平臺“真相社交”上寫道：“這些人不明白，當他們來找我的

麻煩時，熱愛自由的人會團結在我周圍。這讓我更堅強。那些殺不死我的東西會讓我更強大。”

BBC 稱，特朗普競選陣營 19 日發表聲明說，調查委員會是由“永不要特朗普”的黨派人士進行的“表演式審訊”，“他們是這個國家歷史中的污點”，“這個法庭不過是一個侮辱美國人智商和諷刺我們民主制度的形象工程”。

BBC 還稱，如果特朗普真的被判罪，可能面臨數十萬美元罰款、最重 20 年刑期，且不得參加未來的公職選舉。但調查委員會的表決很大程度上是象徵性的。長期以來，特朗普把各種針對他的刑事、民事調查及訴訟描繪成黨派“政治迫害”。國會調查委員會向司法部提出的建議無助於反駁上述說法，但隨着媒體不間斷的關注，預計特朗普將面臨多日的負面報道。

但值得注意的是，CNN 指出，“本屆國會將於明年 1 月 3 日結束，屆時國會山騷亂調查委員會也將不復存在。其 9 名成員中的 4 人將因退休或在中期選舉中落選，不會重返國會”。

特朗普的長期對手、眾議院議長佩洛西則稱讚了調查委員會的工作，稱已公布的摘要“記錄了顛覆國會、撕毀憲法和阻止和平移交權力的險惡陰謀”。

## 影響力降低

英國廣播公司分析稱，美國司法部如何處理這一切，完全不在調查委員會的控制範圍內。因此此事對特朗普的影響將主要是政治方面的，而不是法律方面的。

雖然眾議院國會騷亂調查委員會

的建議不具有法律約束力，但委員會出具的報告對聯邦與州檢察官以及社會大眾來說，代表一個強有力的立場聲明。

目前美國司法部也在進行針對特朗普的獨立刑事調查，但特朗普尚未被指控與國會山騷亂事件相關的任何罪行，他一直否認自己有不當行為。

美媒稱，如果特朗普最終被指控叛亂並被判罪，理論上他會被禁止再次擔任聯邦公職。調查委員會成員、共和黨懷俄明州眾議員利茲·切尼甚至宣稱，特朗普永遠不能“再次擔任我們國家的任何權威職位”。

已經有迹象表明，特朗普在試圖為 2024 年的總統競選做準備時，可能面臨越來越大的政治阻力。最近的民意調查顯示，他仍然不受廣大美國公眾的歡迎，他的支持甚至在共和黨選民中也在下降。

“衰落的特朗普遭遇了毀滅性的敘事。”《紐約時報》19 日評論說，特朗普目前的困境並不僅僅是委員會的報告，該委員會對他的指控將讓特朗普的未來變得更為複雜化。在今年夏天該委員會公開聽證會開始時，特朗普仍然是共和黨內的一名大人物，他能夠左右中期選舉初選的獲勝者，並以否認 2020 年大選失敗作為對候選人的試金石。但是 6 個月後，特朗普的地位明顯下降，政治版圖上的影響力縮水了。

共和黨人馬裏蘭州州長拉裏·霍根表示，在委員會結束了對“美國歷史上最黑暗的日子之一”的調查後，特朗普的影響力正處於“有史以來的最低點”。(法治日報 王一同)